俄日彩

城实习学生座谈

非常高兴和同学们见面。看到风华正 茂的你们,仿佛看到了当年的自己。中南财 经政法大学是我的母校,四年时间,留下了 太多的青春记忆,留下了很多的美好回忆。 走过千山万水,南湖风景最美;大餐小吃都 尝遍,赶不上武汉热干面。四年时间,母校 教会了我延续一生的正直和善良,让我记住 了责任与担当。毕业33年,容颜年年有变, 初心始终未改,很多次梦里回了江南。今天 特意安排了在市检察院工作的几个校友、你 们实习所在的部门主任一起参加座谈。刚 才听了十名同学的发言,感觉大家法学理论 扎实、实习认真、收获很多;四名校友的发 言,都是自己多年学习生活的感悟,我听了 也很受启发。我用了几个晚上准备座谈提 纲,希望能够给同学们一些启发,对你们包 括今后来检察院实习的学生有所帮助。

实习的目的是什么

根据教育部《关于加强和规范普通本科 高校实习管理工作的意见》,实习是高等教 育实践教学的核心环节,纳入人才培养方 案,多数大学将实习作为必修课程。实习是 学校的要求,但学生实习的目的不是应对学 校要求。对学生来说,实习是专业知识的检 验,是综合能力的提升,是从校园到社会过 渡的第一座桥梁,是走向社会最基层的基 础,是适应社会的预演。

因为认识到实习对学校、对学生很重 要,我们尽可能地支持大学的教学工作,为 学生提供实习便利。近几年,聊城检察机关 每年都会接收检校共建单位——中南财经 政法大学、山东财经大学、山东政法学院、聊 城大学的学生来实习,每年合计有60人左 右。市检察院政治部制定了科学的实习方 案,业务部门指定了办案经验丰富的同志作 为你们的指导老师。大家要珍惜这一两个 月的实习时间,不要当成任务,不走形式过 场,重点学习在学校、课堂、图书馆学不到的 内容。简要来说有以下四个方面的作用:

1. 专业知识的检视

宋代诗人陆游有句诗,"纸上得来终觉 浅,绝知此事要躬行",强调了实践的重要 性,说明仅仅从书本上获取知识是不够的。 实践可以加强对知识的理解和把握。

在实习部门参与具体案件的研究办理 过程中,你们会真切地看到,每一个罪名背 后都是复杂的人性、交织的情理和具体的社 会环境。没有任何两起案件可以"复制粘 贴",生搬硬套法条如同妄想用一把钥匙打 位。

开所有的锁,注定行不通。用心去听检察官 们讨论案件的焦点、争议的难点、证据的薄 弱点;用心去思考为什么这样定性而不是那 样,为什么这样处理能得到当事人认同?在 检察院学到的,不是标准答案,而是寻找答 案的思维方式。

发现知识盲区或理解偏差,是实习的最 大价值之一。只要你用心听,用心思考,会 很容易发现自己学习的不足,带着这些问题 回学校,学习将更有目标、更有深度。

2. 综合能力的提升

这里的能力,远不止于书本知识。专业 知识是基础,但若想在法律职业道路上走得 远、走得稳,飞得高,综合能力才是金翅膀。

实习中,大家可能会接触当事人、律师、 侦查人员、法官、证人等。学习如何清晰准 确得体地表达、耐心倾听理解当事人的核心 诉求、在多方博弈中寻求平衡并推动解决。 旁听提讯,观察检察官如何与犯罪嫌疑人对 话;参与与被害人家属的沟通,体会那份沉 甸甸的责任与共情。其中的分寸感、同理 心、应变力,需要在实践中反复锤炼才能获

案件办理过程是不断解决问题的过 程。解决问题,光有书本智慧不够,更需实 践的勇气和担当。"主动才会有故事!"只有 积极承担、大胆提问、勇于尝试,才能激发潜 力,把"纸上谈兵"转化为"实战本领"。观察 检察官如何平衡指控犯罪与保障人权,如何 在复杂案情中抽丝剥茧、精准定性,这都是 在活生生的案例中才能获得的宝贵经验。 实习,就是把知识转化为能力,把理论转化

3. 责任意识的增强

当你们踏入检察院的大门,虽然只是短 暂的实习生,你们已经与"国家公诉人""法 律监督者"这份沉甸甸的职责产生了联系。 检察职业的核心,就是责任。我们要对案件 事实负责、对当事人权益负责、对法律权威 负责、对检察形象负责。

在检察院,接触的每一份卷宗、参与的 每一次讨论、书写的每一个字句,都直接关 系到当事人的自由、名誉、权益甚至生命,关 系到公平正义能否实现。参与整理的每一 份材料、核实的每一个细节,都可能直接影 响案件走向、影响罪与非罪的判断以及量刑 的轻重。我们每天处理的不是冰冷的纸张, 而是他人的人生、家庭的悲欢、社会的公 平。这份责任感要求我们必须一丝不苟,必 须穷尽一切可能去追求真相。

"检察官"代表着公信力。一言一行不 仅代表个人,也影响着检察机关的形象。遵 守纪律、保守秘密,这些最基本的要求,必须 牢牢刻在心里。这份责任意识,不是空洞的 口号,而是要渗透在实习的每一个细节里。 这份意识的觉醒和强化,也是你们实习最大

4. 严谨作风的养成

法律的权威和公信力,建立在极致的严 谨之上。实习中,你们会深刻体会到程序和 时间的重要性。审查批准逮捕、审查起诉、 讯问法定要求,这些看似"烦琐"的环节,正 小事当成大事,让每一名当事人看得见司法 是正义得以实现的基础。实习期间,就要树 温情、摸得着法律温度。聊城先后出现了白 立强烈的时间节点意识,今日事今日毕。

严谨作风的养成,始于微末,成于坚 百姓极端负责、极端热忱的典范。 持。希望你们从规范整理一份卷宗开始,从 手的每一项工作都经得起法律、历史和人民 作还没有做好做到位。 的检验。让严谨细致、一丝不苟成为刻在骨 子里的职业烙印。

几点希望和建议

学生时代很快过去,除考取研究生,多 数同学会走向工作岗位。与大家交流8点体 会,也是给你们的建议和希望。

1.要志存高远,不要好高骛远

人在年轻的时候看漫漫人生,好像茫茫 默契、意志顽强"。 大海上漂浮的一只小船,往往不知驶往何 方。如果树立了理想,有了明确的或者相对 明确的奋斗目标,就有了航行的灯塔,就有 了前进的动力。北宋文学家苏轼说过,"古 之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍 不拔之志。"什么是志存高远?不是当多大 官、发多大财,而是要做对国家有用的人,做 对人民有益的人。

忌"好高骛远",避免不切实际的空想、幻 想。俗话说"踮着脚的人站不稳,大步走的 人走不远",人一旦好高骛远,就不能客观评 价自己的能力,就不能确定正确的目标定

2. 要脚踏实地,不要急功近利

仅有高远的志向是不够的,目标再远 大,一步一个脚印才能到达;志向越远大,越 需要脚踏实地。脚踏实地是我们实现梦想 的基石,没有一个目标和理想是靠空想实现 的。老子在《道德经》里有句话:"合抱之木, 生于毫末;九层之台,起于累土。"粗大的树 木是从细小的萌芽开始生长的,九层的高台 是由一堆堆泥土堆积而成的。

咱们的校友,政法系统内外,作出突出 成绩的有很多。他们有一个共同点:都是吃 过很多苦,流过很多汗,经过多年的努力付 出,才有了后来的成就。做任何事情,不要 急于求成,急功近利。另外,干工作不能怕 辛苦,要愿意吃苦,勇于吃苦。不论今后干 什么工作,都不可能像在学校学习期间那样 轻松愉快。没有一滴汗水是白流的,如果说 没有收获,那只是季节未到,任何事情都是 有得必有失,有失必有得。

3. 要正直善良,不要随波逐流

正直善良是人类最宝贵的品质,是最光 辉的人性。正直如同夜幕中最亮的星光,指 引我们在漫漫人生路上坚守本真;善良则是 寒冬里的炉火,人与人之间的信任与关爱, 让我们生活的世界充满温情和希望。

法律工作者尤其需要正直善良。懂得 并拥有人文情怀,是一个执法者必备的素 质。我们在从事法律职业时,当以善良为 本,听从良知良心的指引,对于需要处理的 案件、事件,最基本、最重要的是推己及人、 换位思考,"人同此心、心同此理"。

4. 要秉持公正,不要机械办案

法律的生命在于实施,公正执法是确保 法律得以准确有效实施的关键。司法执法 人员必须胸怀公正,能够以公正的态度、公 正的程序、公正的结果,实现社会的公平正

从实践中看,有时会出现程序正义而实 体不正义的情况,比如:为了保障被告人的 "合法权益",受害人的"合法权益"就得不到 保障等情况。办案既要考虑法律,还要考虑 天理、人情,符合人民群众对公平正义的基 本认知,避免机械执法,法条本来是冰冷的, 如果机械执法,就更没有温度了。

5.要胸怀大局,不要简单执法

包括检察院在内的所有政法机关都是 在党的领导下开展工作,所有的执法工作都 是为了促进社会公平正义,促进经济社会发 展,实现国家富强,人民幸福。

执法要有全局观念,不能就法言法。执 法办案需要考虑执法行为对社会、经济、民 生等大局的影响。如果只看到法律条文的 表面规定,就可能作出不恰当的决定,引发 社会矛盾,不利于社会的和谐稳定。执法要 有系统思维,不能孤立片面。不能单纯地只 从法律角度看待某一个案件或者某一个问 题,应该将其放在整个社会、经济、政治的大 背景下来分析和处理。

6. 要心系人民,不要背离宗旨

要带着感情执法。带着对人民群众的 深厚感情,尊重当事人的人格尊严,关心群 上诉、抗诉……每个环节都如同精密齿轮, 众的需要和内心感受,对待当事人和蔼可 环环相扣。证据提取手续、文书送达规范、 亲。把老百姓的小案当成大案、把老百姓的 云、念以新两名全国模范检察官,都是对老

要提升执法效果。我们自认为公正执 准确记录一次会议开始,从准时完成一项交 法,实际上也公正执法了,但只要当事人或 办任务开始。养成精益求精的习惯,确保经 者社会上对案件不认可、不满意,就说明工

7.要团结奋斗,不要单打独斗

无数实践经验告诉我们,团结就是力 量,团结形成的合力,不仅可以让所在的组 织或者团队更加强大,更容易让个体的才能 优势得到发挥。聊城大学龙舟队实力很强, 今年在德国举办的龙舟世锦赛中11战全 胜。赛后采访,教练和队员说得最多的是 "我们是一条船上的人,大家一起加油,团队

要有感恩之心。持有感恩之心,不是对 自我的要求,而是生活的智慧。懂得感恩, 可以保持清醒的头脑,个人取得的成绩固然 与自己努力有关,但更离不开组织支持和同 事们的帮助。要有宽容之心。真正高情商 的人,都是善于发现欣赏身边人的闪光点。

8. 要心存敬畏,不要突破底线

对法律纪律要心存敬畏,学法执法的人 我们切记"志存高远"立大志的同时,切 更不能突破底线。作为司法人员必须遵守 "三个规定",做到依法处理,既不让当事人 在法律上政策上吃亏,也不能让他占法律政 策之外的便宜,法外开恩实质上就是违法犯 罪,这个底线红线不能突破。从学校走向社 会,要有明辨是非的能力。我们没有能力清 除淤泥,至少可以出淤泥而不染。

> 远方风景很美,路在脚下。千里之行, 始于足下,希望同学们以这段"检察蓝"的实 习为起点,从现在出发,走好今后的每一 步。希望大家毕业后能够加入检察大家 庭。因为,我们期待看到你们的成长,更期 待未来与优秀的你们同行!

家

咕咕叫。好在办法总比困难多,凭 借独霸麦秸草一项,就不愁"小的 们"不献上吃食 金小六还在假寐,他沉醉在麦 秸草温暖的甜香里,那是干燥、清爽 又温馨的小麦甜香。这是两个包 子、五个琉璃丸子换来的,他懒懒地 蜷缩着不舍得离开。韩武醒来有一 个时辰了,他狼狗一样隐忍地盯着

> 金小六揉揉眼睛,冷不丁打了 一阵寒战。他顾不得多想,趿拉着 鞋走向屋外。菜市场已经开市了, 飘飘忽忽的叫卖声卷在风里……

金小六,最终,饥饿促使他跳起身

子,粗暴地将金小六扯到一边,把麦

秸草一根不落地收回自己独占的角

夜里,金小六正睡眼惺忪地站 在屋外撒尿,见一个书生样的人影 踏入正门,越过三元宫,直向后院的 大殿走去。他好奇地想要跟随,却 又怕得要命,只好回屋夹告韩武 韩武迷迷糊糊地晃着大个儿,拉着 金小六的手,绕过古槐来到玉皇 阁。彩塑神像前,两盏长明灯各自 照出一片天地。只见那个书生拱手 左右拜过,然后转身背对神仙盘腿 坐下,就着灯光专注地读起书来。

这情景把金小六看得愣愣的 书生安静得比神像更显出仙人的气 韵,金小六看得如痴如醉,一时忘了 夜风的刺骨寒冷,韩武用尽全力才 把他拽回。

头一声鸡鸣才起,金小六已经 匍匐在石像的背面,瞪眼盯着书生 紧裹棉衣,昂首碎步走出大门。

这样持续多日。忽然有一天, 金小六双手捧一册书飞到韩武面 前。韩武肚子正空得厉害,嘟囔着 冲金小六挥舞拳头。

金小六还陷在狂喜之中,他激 动地结巴着说:"好不容易才……才 从书生那里乞来的……说是,可充 饥可御寒嘞。"看着韩武还在疑惑着 发呆,金小六的眼里闪出亮光,"包 子管饱一日,这书兴许能……能管 饱终生啊。"

韩武信了金小六,二人闲来拥 在麦秸堆里相互取暖念书。韩武的 脑瓜子远赶不上金小六,没过几年, 金小六四处乞来的书居然有两百册 之多,并且大都背诵得烂熟。韩武 也用功,磕磕巴巴的,算下来大致能 通晓个十余册。

冬冬夏夏,七八年过去,玉皇皋 的夜晚再也不见书生的身影,说是 去了京城赶考。韩武与金小六也选 个时日郑重拜别,各自讨生活去了。 十余年后,三人在知府衙署再

次相见。 案子已经审结。知府是当年的 书生。案犯是当年的金小六,他自

取名号为金斐,案发前是本府属地 的县丞。捕头正是当年的韩武。 金斐犯的是贪墨案。一个小 吏,短短几年竟然贪墨银钱近千两。 知府带金斐、韩武到玉皇皋仔

细走了一遭,回来后置办了酒席。 先提三杯酒,第一杯敬天地和过往, 第二杯敬给当年的金小六,第三杯 与眼前的金斐永别。

三杯酒没喝完,金斐已涕泪横 流,匍匐在地,万分悔恨地道:"乞食 者罢了,当年何必乞书?"

知府、韩武跟着叹气。静了很 久,知府颤声道:"书是好书,只是有 的人不得精髓,读出了异味。"

这一年朔风起得早,还没进十

玉皇皋离护城河并不远,吃个

风在破败的窗口吹出一阵阵尖

锐的哨音,半扇房门"咣咣"地打着

节拍,嬉闹声夹杂其间悠悠飘过来,

像刚刚醒来的梦一样捉摸不定。日

光渐渐变得惨白,太阳应该老高了,

乞儿金小六还蜷缩在麦秸草窝里佯

装不醒。他能猜到韩武正在另一个

角落里盯着他,更准确地说,是盯着

他铺在腚底下和盖在肚子上的麦秸

宫,后殿玉皇阁,加上百余间配殿和

道房,雄伟庄严之外,极其宽敞和幽

深。玉皇阁供奉着玉皇大帝,左右

分别是真武和长生、玄武和微生,彩

塑神像早就斑驳,两侧楹联刻字也

已漫漶。金小六偶尔溜进后院闲

逛,他不知这些神仙的妙处,更不认

得半个字,新鲜一阵过后并无感觉,

倒是殿前的两株古槐让他头皮发

紧。树干裂开处还有雷劈的焦黑伤

痕,枝条上系满的红布条在风铃声

里不停地颤动。传说槐木从鬼,能

招来灵仙。金小六经过时,会不自

什么大殿。前院角落里有几间道

房,门窗虽早就坏了,却还能抵挡些

风雨,恰好充作乞讨后歇息的地方。

香火。正门的青龙白虎石像歪歪斜

斜无人过问,青龙旁边的四值功曹

石像干脆倒在泥地里了。门外延伸

的青石路旁,陆续摆出卖菜的摊位,

悄然成了集市,孟家包子、西施姜馓

子、蒋黑子炸货、李小胖琉璃丸子等

纷纷加入,竟成了全城最热闹的去

所。虽然卖的食物越来越齐全,这

里却一直延续旧称叫作菜市街。菜

市街上除了欺行霸市者、小偷小摸

只有五六岁。在人腰下来回出溜,

正经的央求着讨要,不正经的保不

齐偷拿一两个,被发现时哧溜钻进

人堆里,像是河沟里的小鱼,看着离

得近,捉起来犯难。若不被发现,倒

了。他嘴甜,每天乞来的食物,自足

以外还能盈余。盈余部分自有用

年就比其他人高出半个身子,讨要

收获也紧跟着退化,肚子常常饿得

处,比如拿来和韩武做些交换。

金小六鬼精,算得上"老江湖"

韩武的个头儿蹿得快,不到一

比在自家锅台前还方便自在。

他们大的不过十二三岁,小的

以外,最讨嫌的就是这些乞儿了。

世道不好,神仙这里也锐减了

金小六他们这些乞儿并不看重

觉地打几个寒噤。

玉皇皋有两重院落,前殿三元

一月,护城河的冰面上已经有成群

的孩子在肆意玩耍。吃得饱,穿得

暖,他们当然喜欢这冬天里的游戏。

包子的工夫就能到。